

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 12 de Enero de 1910

NÚM. 56.

RESUMEN DE AYER

Apesar de haber telegrafiado el Sr. Moret al Ministro de Fomento, que podía demorar su estancia en Melilla dos ó tres días, el Sr. Gasset ha embarcado para la península.

Se asegura que el Sr. Alba ha dimitado su cargo de subsecretario de Gobernación.

En la línea de Zaragoza ha ocurrido un siniestro ferroviario del que han resultado muertos dos guardafrenos.

El periodista Noel redactor de «España Nueva» ha sido detenido y se le incoa proceso por el Juzgado militar, por unos artículos publicados en dicho periódico.

Como si no hubiera vicios contra virtudes.

Para dar cargos, se inventan cargos; y sino, ahí están las nuevas divisiones hidrológicas con item las cajitas especiales.

—¡A mi tropiezos!—que dirá el andante periodista ministro.

Y ya se nos escapó otra cosa del Sr. Gasset.

Es si ministro, pero andante. Su plan hidráulico no ha sido sólo expuesto en las Cortes ó desde las alturas ministeriales.

El Sr. Gasset, más expansivo, necesita el mitin, el recorrido por los pueblos, la colocación de

primeras piedras, los «lungs», los banquetes, y después... la larga información periodística, los elogios y ditirambos de aquellos viandantes y escritores agradecidos, compañeros afectuosos y colegas del «trust», que tienen que tocar la marcha impuesta.

Ahora el ministro ha estado en Melilla.

¿Y á qué ha ido el Sr. Gasset, á la plaza africana?

No va sólo: con él, una carteva de periodistas hacen una larga excursión, y de ahí, de un ministro que no tiene conoci-

mientos técnicos, ni especiales, y de esa gente que con él «viaja» (gratis por supuesto), y sin noción mayor de lo que son las obras públicas, saldrán esas lecciones á la Nación, de lo que debe hacerse y que no se hará por fortuna.

Más, por lo pronto, las provechosas enseñanzas, ya vera el pueblo quien las paga.

Pero, ¿no hay ingenieros en Melilla?

¿No hay comisiones técnicas?

¿No podría el ministro que darse en su departamento ministerial resolviendo expedien-

REGREO Y BOMBO

El Sr. Gasset es la representación visible del «trust» periodístico en el Gabinete liberal que regentea á España á título de demócrata, no obstante la organización tiránica que para su provecho propio ejerce en la política y en la publicidad.

Sabida es de todos la debilidad del Sr. Gasset.

El hombre de «El Imparcial» padece la obsesión de la hidráulica y de las obras públicas, agua y obras que fortalecen á muchos deudos y amigos del ministro trustero, entre los que, con «imparcialidad» debida, son repartidos cargos que se crean de nueva planta ya que la pícara situación anterior tuvo la ocurrencia de crear escalafones, establecer la oposición é instituir la inamovilidad.

—44—
tria y el adjunto D. Antonio Montero Alcaráz que era cierto se habia presentado dicha protesta por el señor Lucas Hernandez, pero que no la habian admitido, añadiendo mi requirente que dicha protesta se basaba y fundaba en no haber posesionado la Mesa á los interventores del candidato á quien representa ni el que también lo es nombrado para esta sección del candidato D. José Román Lacarcel presente D. José Frias Larrosa, en que dichos interventores D. Julio Lizón y D. Pedro Gimenez Austria no son electores de este Distrito quinto al que pertenece esta sección y sin embargo se hallan presentes interviniendo la elección, y en haberse constituida ilegalmente la Mesa; extremos estos últimos, que por su manifestación hago constar, por haberselo hecho presente ante

—41—
del Sr. Lizón que no tenía más que tres minutos de diferencia el mio de menos, que el de este último interventor.

A mi presencia el D. Manuel Lucas pregunta al Presidente que donde estaba el local ó Mesa donde se votase y la urna, y contestó el Presidente y demás individuos de la Mesa que la mesa de votación era la misma ocupada por los restos de comida que en ella se veían ó sea, la mayor de las dos que habia en mencionado portal alrededor de la cual se hallaba el Presidente adjuntos é interventores y otros electores: que la urna la habian retirado á un rincón para poder utilizar la mesa mientras comian y por creer que habian votado ya la mayoría de los electores sin perjuicio de que si se presentaba algún nuevo elector votaria.

tes y aguardando incluso el que le envíen de Mellilla los ingenieros, que sobre obras públicas saben más que él?

No. Hay que ver el Gurugú, el barranco del Lobo, Mar Chica, etc.; hay que hablar después de los banquetes... y sobre todo, se necesitan telegramas relatando el inútil viaje y artículos soflamas para que todos crean que se hace algo, cuando ese algo es sólo este mucho:

Viaje de recreo y bombo.

SECCION AGRICOLA

EL PORVENIR VITÍCOLA

Con cepas resistentes plantarás ó de tu viña no cosecharás.

Como de costumbre hice este último verano un peregrinaje al país de los híbridos, á la patria de los Couderc, Seybel y otros maestros de la Ciencia Vitícola.

Recorrí en todos sentidos estas comarcas donde los viñedos verdes y vigorosos cargados de frutos producen á la vista un tono de alegría.

En medio de estos viñedos de resplandeciente salud, todavía quedan algunas parcelas de viníferas ingertadas sobre pies americanos. El contraste que ofrecen estas últimas, cubiertas de caldos cúpricos y manchados

por los estragos del mildiu, llama la atención y produce la con-miseración. Es la imagen de la decrepitud luchando por algunas horas de vida con ayuda de paliativos.

Hace doce ó quince años, en Francia mismo, cuando los primeros propagadores de los híbridos propusieron el cultivo de los mismos, fueron tratados de visionarios, de sediciosos por gran número de revistas agrícolas y vitícolas. Hoy, bajo la presión de la evidencia, ha desaparecido por completo la agresión contra estas injustificadas preocupaciones y todas las publicaciones en general, admiten las ideas y prácticas vitícolas que consideraban como paradojas algunos años antes.

Fuera de la Zona Central de los hibridadores, donde los híbridos directos ocupan ya las nueve décimas partes del viñedo, los mismos productores directos han penetrado en todo el viñedo francés, desde las llanuras del Mediodía hasta el centro de los famosos viñedos bordelés, de Borgoña y de la Champagne. En todas partes han tomado asiento y el favor que se les concede en virtud de sus méritos, hace presagiar que en poco tiempo tendrán conquistado todo el territorio.

La preferencia concedida hoy á favor de las cepas productores

directos, por los viticultores franceses y gran número de viticultores españoles, quienes los tienen ya probados, es debido particularmente á su cultivo económico, puesto que no hay que ingertarlas, ni sulfatarlas ni azufrarlas; que se puede sin gasto, multiplicar el viñedo á voluntad, utilizando los sarmientos de la primera plantación, absolutamente como se practicaba con las antiguas cepas del país, antes de la aparición de la plaga filoxérica. Además los híbridos producen media cosecha al segundo año de plantación y una abundante cosecha al tercero, es decir, que no hay que esperar años para recuperar los gastos de plantación.

La vinífera ingertada tal como se ha practicado la reconstrucción hasta ahora, resulta excesivamente costoso su mantenimiento; la operación de ingertar y particularmente sulfatages y azufrados sucesivos como también la mano de obra correspondiente, ocasiona hoy la ruina de los propietarios de viníferas. Este fracaso es seguro y bien conocido por todos los que se ocupan de viticultura, puesto que ninguno ignora el desastre ocurrido á los viticultores del Mediodía de Francia; los cuales fueron los primeros en reconstituir la vinífera ingertada sobre pies americanos. La misma suer-

te á lo que parece sucederá también á la región española que fué la primera en reconstituir sus viñedos de vinífera ingertada; he aquí textualmente un extracto de lo publicado el 21 de Mayo último, por el Secretario General de la Cámara Oficial Agrícola de Villafranca del Penedés: «Se está sintiendo la gravedad de una crisis que hace imposible el cultivo de la vid, y que de continuar por más tiempo les acarreará una ruina definitiva. La situación es tan árdua que el viticultor no tiene salida, el vino no llega á pagarse al precio de coste de producción, y algunos, perdiendo toda esperanza han empezado á arrancar hermosos viñedos.»

Después de estas declaraciones es evidente que la situación vitícola de esta región, tocaría los límites de la ruina.

Claro está, que con los ejemplos que acabo de citar y bien conocidos de todos, ciegos, bien ciegos serán los que seguirán el sistema ya desusado para la repoblación.

La pasividad del elemento oficial y particularmente de los viticultores interesados es la causa de los errores que se cometerán. Los que han desplegado algo de actividad están bien ilustrados sobre el valor cultural de las nuevas cepas.

Los vinos, productos de los buenos híbridos (no de todos los híbridos) son iguales y algunos superiores á los tipos mejores de la producción de viníferas.

Concluyo reiterando mi concepto formado por quince años de estudios prácticos consecutivos, ó sea que en el porvenir, el cultivo de la viña será posible únicamente con cepas resistentes por sí mismas á las plagas destructoras del viñedo.

EUGENIO GERMAIN.

Cardedeu. Enero, 1910.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comentando un suelto oficioso de «Diario Universal» según el cual no está dispuesto el señor Moret á volver la espalda á ese movimiento de opinión concitado contra el Sr. Maura por la prisión, proceso y ejecución de Francisco Ferrer Guardia declara, que por eso el partido conservador señala honradamente por donde viene la catástrofe que no puede ahora impedir.»

El señor requirente preguntó al Sr. Presidente que por que no habían posesionado al interventor don José Frias Larrosa que lo era de don José Román, y el señor Presidente manifestó que por haberse presentado después de las ocho horas de hoy; se insistió en preguntar por mi requirente al Presidente que si se presentase ahora dicho interventor, si se le posesionaria, a lo cual contestó el Presidente que no, añadiendo este último que dicho Presidente se hallaba en referida sección desde las siete horas de hoy así como los interventores D. Julio Lizón y D. Pedro Gimenez Austria, hechos y contestaciones á mi presencia que el requirente me hizo constarán en acta con su protesta.

Finalmente el señor D. Manuel Lucas Hernández preguntó si era

cierto que al estar hoy el preguntante en esta sección sobre las ocho de la mañana se le había expedido certificación del acto de constitución de la Mesa electoral manifiestan como contestación, el Presidente, los interventores señores Lizón y Gimenez Austria así como el adjunto don Antonio Montero Alcaraz, que no se ha expedido tal certificación requiriendome para que hiciese constar en esta acta su protesta el Sr. Lucas Hernandez como así lo efectuó. Acto continuo el propio D. Manuel Lucas Hernández preguntó á la Mesa electoral si era cierto, que al presentarse á la misma en la mañana de hoy y hora indicada habia formulado por escrito y presentada á la Mesa una protesta por duplicado, afirmando los interventores D. Julio Lizón y D. Pedro Gimenez Aus-

«A. B. C.» en su «Información política» dá como segura la concesión del tercer entorchado al general Weyler como recompensa á su obra pacificadora en Cataluña y espera el colega la que el Gobierno habrá de conceder al Gobernador civil de Barcelona Sr. Suarez Inclan que en algo habra colaborado en dicha obra. También en dicha sección se ocupa el ilustrado colega de el plan de reformas del Ministro de Gracia y Justicia sobre las que se ha dicho serán una decepción para los hombres de la carrera judicial.

«La Correspondencia de España» en un artículo de Fabian Vidal, se ocupa de la proposición presentada al Ayuntamiento madrileño por el concejal Sr. García Molinas para que en terrenos del Estado y del municipio se edifiquen casas baratas y que este las alquile. Cree el articulista que no es ese el modo de conseguir la solución del problema de la carestía de las viviendas sino que lo que debe hacerse es intervenir en la ley de la oferta y la demanda haciendo que aquella sea superior á esta.

«El Universo» se ocupa del plan de reformas que proyecta el Ministro de Gracia y Justicia y de entre ellas el restablecimiento del cuarto turno para el ingreso en las Audiencias y el Tribunal Supremo, con la que el colega no está conforme.

«El Correo español» publica en su editorial un artículo que titula «Basura municipal» dedicado á comentar «la inmoralidad de los ediles madrileños» piropo con que Pablo Iglesias les obsequio en un mitin de protesta celebrado en la casa del Pueblo.

«Diario Universal» dedica su fondo á la situación de Cataluña que según el colega no ofrece ni aun remotamente peligro alguno.

«La Correspondencia militar» da cuenta de la visita hecha á su redacción por el Juzgado militar para averiguar quien sea el que firma unos artículos que sobre recompensas ha publicado con el pseudonimo «Santiago Vallisoletano». Protesta respetuosamente el colega de la rigidez con que en esta ocasión se le ha tratado.

Desde San Miguel de Salinas

Señor Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor mio: Como decia en mi carta última para ayer lunes se volvió á citar á sesión extraordinaria con objeto de cumplimentar la orden del señor Gobernador civil de la provincia dando posesión á los concejales interinos nombrados por dicha autoridad, pero debido sin duda al *mieditis* de dichos flamantes ediles por la excitación que reinaba en el pueblo, no qui-

sieron asistir á la sesión y esta no pudo celebrarse por falta de número.

Esta mañana los vecinos de este pueblo se han visto sorprendidos con la presencia de varias parejas de la Guardia civil que nuestra primera autoridad de la provincia ha enviado para impedir quedasen incumplidas sus órdenes.

Al mismo tiempo que dicha fuerza (bastante numerosa por cierto) se ha presentado en el pueblo un delegado del Gobernador civil, con la misión única y exclusiva, de presidir la sesión de Ayuntamiento y dar posesión á los nuevos concejales.

Por fin estos han sacudido su pavor y han acudido á las Casas Consistoriales, donde el delegado del Gobernador les ha dado posesión de sus cargos.

Se ha elegido alcalde á D. José Pérez Galvez concejal interino de cuyo hecho han protestado los concejales propietarios haciendo constar en acta su protesta.

La opinión en este pueblo ha visto indignada tales hechos y aguarda con impaciencia la celebración de las elecciones municipales en las que es seguro quedará demostrada la exigua fuerza de que disponen en este pueblo los amigos del Sr. Canalejas.

Y puede decir D. Francisco Ballesteros Meseguer lo que quiera.

El Corresponsal.

11—1—910.

INFORMACION POLITICA

De como entienden algunos ediles los sagrados intereses del pueblo á quien representan, dan idea los siguientes cuadros arrancados de la realidad.

Primer cuadro

Lugar; el salón de sesiones de las Casas Consistoriales.

Un señor concejal.—Pido la palabra.

El alcalde Presidente.—Concedida.

El concejal.—Para rogar á la presidencia active las gestiones encaminadas á conseguir la rebaja del cupo de consumos; ruego reiterado en varias ocasiones á su antecesor en ese cargo.

El alcalde presidente.—Me

enteraré de mi antecesor respecto á sus trabajos sobre ese vitalísimo asunto y puedo asegurar que si nada ha hecho, esta presidencia hará y etc. etc.

Segundo cuadro

Lugar; un círculo de recreo.

El concejal *parlanchin* explica ante unos amigos su intervención en la última sesión sobre el asunto del cupo de consumos.

—Yo si hablé así fué porque como me consta que Brotóns nada ha hecho respecto á ese asunto queria yo que Ferrer me lo dijese para así poner en evidencia á aquel.

Telón rápido.

Y miren Vs. lo que son las cosas; el Sr. Brotóns cumpliendo los acuerdos de la corporación que presidia, comisionó al contador de fondos municipales señor Pozuelo López para que formulase el escrito ó exposición encaminada á conseguir la rebaja del cupo de consumos.

Y el Sr. Brotóns comisionó al Sr. Pozuelo, porque á más de que su cargo le daba títulos suficientes para desempeñar esa misión, en la fecha á que nos referimos, era una especie así de el *non plus ultra* para el señor Coig y sus amigos y aún para muchos demócratas y si el satisfactorio resultado de la misma, dependia de su buen comienzo, garantia suficientísima era la intervención del mencionado contador.

Quedamos pues en que el señor Brotóns, hizo cuanto estuvo de su parte, para conseguir la rebaja del cupo de consumos.

Ahora el Sr. Ferrer tiene la palabra.

Las inocentes gacetillas que insertamos en esta sección, sacan de quicio á muchas personas que se echan á pensar quien podrá tenernos al corriente de todo cuanto ocurre, llevando á muchos su maquiavélica intención, hasta el extremo de pensar que algunos de los políticos que con sus hechos en ellas intervienen son los soplones.

Conste de ahora para siempre, que nadie viene á contarnos nada ¡ojalá!; consignamos lo que

en público se dice y es objeto de todos los comentarios y si estos escucen, solo hay un remedio, no dar lugar á que se hagan.

SUETOS Y NOTICIAS

En la Audiencia de Alicante se está celebrando la vista de una causa por adulterio contra el conde de Alcudia y la Vizcondesa de Alcira.

Informan los letrados D. Rafael Beltran, D. Ezequiel Diaz de Ravariga y D. José Jorro Miranda.



Numerosa y distinguida concurrencia ha asistido hoy á la misa que por el eterno descanso del alma de D. Francisco Germán Moreno (q. e. p. d.) se ha celebrado en el Santuario de Nuestra Patrona, tributo dedicado al que fué su digno presidente por la Caja de Socorros y Ahorros de Nuestra Señora de Monserrate.



En este Convento de P.P. Capuchinos, tendran lugar el próximo viernes solemnes funerales por el eterno descanso del Rdo. P. Fray Casimiro de Alcira, guardián que fué de dicha comunidad.



Publicamos hoy en nuestra «Sección Agrícola» un notable artículo que desde Cardedeu (Barcelona) nos remite su autor.

Sobre él llamamos la atención de nuestros lectores pues se trata un asunto de muchísimo interés para esta región.



Mañana noche será el debut de los notables y aplaudidas artistas hermanas Chaleroy's.

Es de esperar que dada la clase del espectáculo se vea el Teatro bastante concurrido.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

EL TIEMPO

Día 12 de Enero

—Presión atmosférica al nivel del mar, á las 9 de la mañana, 775'5 m. m.

—Temperatura mínima 1'8°.—Temperatura máxima á la sombra, 16'4°.

Viento dominante en las 24 últimas horas, O. brisa.

Estado medio del cielo, nuboso.

Tiempo probable, variable.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

➔ ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO ➔

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26.

La Industria Agramañora
DE
JOSE GARCIA GARCIA
 Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,
 Especialidad en pimiento molido

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA** de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

➔ DE ➔

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNIÓN AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.